

С П Р А В К А

За последние годы Алитусским районным УКГБ при СМ Литовской ССР проведено ряд профилактических мероприятий в отношении лиц, в разное время совершивших отдельные антисоветские действия.

В январе месяце 1957 года в гор. Алитусе были распространены антисоветские листовки, изготовленные с помощью самодельного клише.

Через агента "Шопене" преступники, совершившие указанное антисоветское действие, были установлены и ими оказались учащиеся 6-го и 7-го классов Алитусской средней школы № 2 МАРЦИНОНИС, ПИНКИВИЧС и СТАНКИВИЧС. Последние в присутствии родителей, директора средней школы и секретаря райкома партии были профилактированы путем обстоятельного их допроса.

В ноябре 1957 года в городе Алитус вновь были распространены антисоветские листовки, изготовленные через копировальную бумагу от руки. Вскоре после этого через агента "Адас" распространители листовок были установлены. Ими оказались учащиеся 7-го класса Алитусской средней школы № 1 ДОБРОВОЛЬСКИС, ЖЕМАЛТИС и ТУМИНАУСКАС.

В присутствии родителей и секретаря райкома партии преступники были обстоятельно допрошены и дали развернутые показания о совершении ими антисоветских действий. После этого они были доставлены в КГБ при СМ Литовской ССР, где вновь допрошены.

260

Инициаторы изготовления и распространения листовок ДОБРОВОЛЬСКИС и ЖЕМАЙТИС были водворены в детколонию, а ТУМИНАУСКАС предупрежден и отпущен. В январе месяце 1958 года ДОБРОВОЛЬСКИС и ЖЕМАЙТИС из детколонии были освобождены.

В феврале 1957 года, в феврале и сентябре 1958 года в городе Алитусе были распространены антисоветские листовки, изготовленные с помощью набора печатных букв. Через агента "Шопене" установлено, что указанные листовки изготовлены и распространены жительницей города Алитус, работницей Алитусской швейной фабрики ЛАУЧИТЕ Алиной д. Пядраса, 1927 года рождения.

3-го октября ЛАУЧИТЕ была задержана и, будучи допрошена, полностью подтвердила, сообщенные агентом, данные и одновременно рассказала, что она, работая заведующей райархива до 1956 года, похитила хранившиеся в таковом штампы и печати учреждений и предприятий буржуазной Литвы. Используя шрифт штампов и печатей, ею было изготовлено и распространено во всех трех случаях более ста экземпляров антисоветско-националистических листовок. После допроса ЛАУЧИТЕ была доставлена в КГБ при СМ Литовской ССР, где с участием прокурора профилактирована.

После проведения с указанными лицами профилактической работы антисоветских проявлений с их стороны не наблюдается.

За исключением лишь того, что профилактированный ДОБРОВОЛЬСКИС Стасис в 1958 году приобрел неисправный пистолет, который хранил у себя. По первому же требованию он этот пистолет сдал.

МАРИЯНСИС Гедиминас и СТАНКИВИЧЮС Стасис, обучаясь в кружке планеристов при ДОСААФ, занимались изготовлением самодельных запальных игрушечных пистолетов, которые у них также изъяты.

В связи с изменившейся обстановкой враждебные элементы в настоящее время открыто себя не проявляют, но отдельные из них /НАРУЖКИЧЮС, КОЗАЙТИС, ФЕЙФЕРИС и др./ в узком кругу, высказывают восточные намерения на случай возникновения войны.

Так учитель ИОЗАЙТИС в беседе с агентом "Зиле" говорил о том, что война неизбежна, начнут ее немцы и в случае ее возникновения мы тоже покажем себя и докажем, что мы могли не только пить, но и кое-что делать.

Репатриант из Франции ФЕЛФЕРИС в беседе с агентом "Бурокас" высказал аналогичное суждение и заявлял: "Когда придет другая власть, мы тоже себя покажем."

Отдельные антисоветские элементы из числа интеллигенции пытаются протаскивать свои антисоветско-националистические взгляды и воздействовать на молодежь. Разрабатываемый по делу-формуляр учитель БЛАУЗДИНАС собирает материалы для написания труда по истории Литвы с националистических позиций.

Учитель Балькунской семилетней школы НЕДЗИНСКАС в присутствии агента "Зиле" отрицательно отзывался в отношении закона "Об укреплении связи школы с жизнью и дальнейшем развитии системы народного образования в СССР", семилетний план развития народного хозяйства называл "пыльным пузырем" и в связи с этим рассказал анекдот антисоветского содержания.

Основное большинство возвратившихся из заключения и ссылок лиц трудоустроены и честно относятся к мероприятиям советской власти.

Так, возвратившийся из заключения, судимый за антисоветскую деятельность, ЯНЕЦКАС Пранас был принят на работу слесарем на завод "Ужмашка". Вскоре после этого, как положительно зарекомендовавший себя на работе, он был назначен на должность бригадира и работает в этой должности до настоящего времени. По работе ЯНЕЦКАС характеризуется только с положительной стороны. Бригада слесарей, руководимая им, систематически перевыполняет нормы выработки, за что ЯНЕЦКАС и некоторые члены его бригады неоднократно премировались. Как лучшую бригаду ЯНЕЦКАСА дирекцией завода предлагалось сделать бригадой коммунистического труда.

Судимый за связь с бандитами РАКАУСКАС Йозас, после возвращения из заключения некоторое время работал рядовым колхозником колхоза "Швесус Кяляс", а затем, как проявивший себя на работе, назначен бригадиром строительной бригады колхоза. По работе РАКАУСКАС и его бригада характеризуется исключительно с положительной стороны. Сам он принимает активное участие в общественной жизни колхоза, пользуется авторитетом среди колхозников и другие.

Отдельные же, возвратившиеся из заключения лица продолжают оставаться на враждебных позициях. Антисоветская деятельность таких лиц в основном выражается в форме вынашивания враждебных намерений на будущее, запугивания и высказывания угроз в отношении советско-партийного актива.

Возвратившаяся из ссылки жена бывшего бандита УРБАНЕНЕ Петроне в марте месяце 1959 года зашла к жителю дер. Сантайка Алитусского района ПЕТКУСУ Иранасу, построившему дом на бывшей ее земле и стала запугивать его детей, заявляя: "Если Вы отсюда не уйдете, я Вас подожгу". Об этом ПЕТКУС рассказал отцу нашего агента

. Агент "Кедас" сообщил, что возвратившийся из заключения бывший бандит ВАЛДИНАС Винцас в феврале месяце 1959 года в его присутствии высказал, что придет время, будем вешать коммунистов и при этом назвал фамилию члена партии ГУДАЙТИСА Болюса.

Агент 2 отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР "Савчук" сообщил, что разрабатываемый по делу-формуляр НАРУШЕВИЧЮС Йозас, ранее судимый за антисоветскую деятельность, будучи в лагерях, занимался созданием подпольных антисоветско-националистических групп.

Характеризуя политические взгляды НАРУШЕВИЧЮСА в настоящее время агент "Савчук" в 1958 году сообщал, что НАРУШЕВИЧЮС через своего друга ДАКИЦКАСА, который был у него в гостях, просил, чтобы бывшие его друзья из лагеря/имеется в виду проживающие в гор. Каунасе/,

пока сидели Смирно, а как будет дело, тогда восстанет за свободу Литвы, а в настоящее время надо поддерживать связи с тем, чтобы знать кто где живет.

Возвратившийся из заключения бывший офицер немецкой армии ПИКУНАС А.В. в беседе с агентом "Юргис" в 1958 году выразился: "Надо иметь терпение и выдержку. Еще не время показывать свои настроения и ставить требования". На работе же ПИКУНАС ведет себя положительно.

В районе проживает ряд лиц, с которых судимость снята, и лица, в отношении которых снятие судимости находится в стадии разрешения. Отрицательных проявлений со стороны этих лиц не наблюдается.

Сотрудники райаппарата КГБ с лекциями и докладами по вопросу повышения революционной бдительности среди населения в 1958 и 1959 годах не выступали. Но вели разъяснительную работу по этому вопросу в процессе постоянного общения с массами трудящихся. В результате активность населения в разоблачении враждебных элементов повысилась. Отдельных граждан зачастую стали поступать заявления в отношении деятельности враждебных элементов в прошлом и в настоящее время.

Житель дер. Друскеники, Алитусского района, явившийся в райаппарат КГБ в марте с/года, сообщил, что разрабатываемый нами по делу-формуляр САКАЛАУСКАС Альбинас поддерживал связь с бандитами и вместе с ними участвовал в грабежах.

Житель дер. Пония КИГОНИС II апреля с/г сообщил о том, что возвратившийся из заключения ПЕТКЯВИЧЮС Альбинас имеет пистолет, из которого стрелял на свадьбе у ПЕТКЯВИЧЮСА Чесюса.

Житель города Алитуса РАФИМАВИЧЮС Альфонсас сообщил о причастности жителя дер. Станулишки МАКАРАВИЧЮСА

265

к убийству бывшего финансового агента РЕКЛАЙТИСА и т.д.

В результате проверок фактов, изложенных в заявлениях, в большинстве своем они находили полное подтверждение.

И.О.УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ ЛССР  
ПО АЛИТУССКОМУ РАЙОНУ  
КАПИТАН:-

Дубровский

/ ДУБРОВСКИЙ /